Te invito a crear un poema…

Querida comunidad,

Mirando mi experiencia y la de otras personas en el Colegio Santa Marta, he concluido que esta comunidad es un “hermoso poema”; cada estudiante y su familia es una palabra única, cada curso es un verso que se articula con otros hasta crear una rima. Pero lo más importante, es que este poema llamado Santa Marta tiene un corazón que late y que plasma en “nosotros” un sentido de trascendencia profunda expresado en el lema “Amar y servir”. 

Tú, querido y querida estudiante, eres el protagonista de las historias que en este nuevo año darán forma a un maravilloso poema. Tú estás invitado a soñar y ser inspiración para otros, a esforzarte para concretar cada meta y ser un aporte a esta sociedad cada día más necesitada de líderes que hagan vida los valores de la justicia, solidaridad, honestidad y el respeto a la diversidad.

Finalmente, con mucha humildad me gustaría compartir algunos versos inspirados en cada estudiante y en esta gran obra llamada Santa Marta… Espero que durante el año 2023 te animes a dar forma a tu propia creación.

Ohh Santa Marta
que en tus aulas nos anidas
y que como un arcoíris nos enseñas
invítanos al esfuerzo con alegría y sin tristeza

Ohh Santa Marta
Acompaña con amor
Escucha con asombro
Retribuye con servicio

Ohh Santa Marta
Alimenta nuestros sueños
Tonifica nuestra esperanza
Y permite el destello de nuestros ojos de niño.


Mabel Osorio Escudero
Rectora 


